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Висновки. Формуючи цінову стратегію продажу елект-

ронних версій друкованих видань, видавці мають врахову-

вати готовність споживачів платити меншу ціну за елект-

ронне видання, ніж за друковане, оскільки у свідомості по-

купця ціна книги асоціюється з її фізичними характерис-

тиками. Проте надто низька ціна на електронну книгу, яку 

встановлював Amazon, призводить до знецінення вартості 

інтелектуальної власності — книжкового контенту. Зважаю-

чи на це, провідні західні видавці перейшли від традиційної 

для друкованої книги гуртової моделі співпраці з ключо-

вими роздрібними торговцями Amazon та Apple до агент-

ської моделі. На сьогодні також активно використовується 

так звана модифікована гуртова модель, на основі якої 

відбувається співпраця видавців з компанією Google. Цінові 

моделі продажу бібліотекам ліцензій на доступ до елект-

ронних видань також формуються та видозмінюються: ви-

давці й бібліотекарі намагаються знайти та побудувати 

гібридні й, головне, справедливі моделі співпраці, які 

влаштовуватимуть обидві сторони. Оптимальною ціновою 

стратегією для видавців вбачається пошук "золотої" сере-

дини між справжньою собівартістю електронного видання 

та купівельною спроможністю читачів й їхнім бажанням 

платити за електронний контент. Заради цього потрібно, з 

одного боку, виховувати в суспільстві культуру оплати 

інтелектуальної власності в електронному форматі, а з 

іншого — лобіювати на державному рівні законодавчі акти, 

які дозволять зменшити ціну електронних видань, зокрема 

щодо встановлення пільгової ставки ПДВ для електронних 

видань, адже "книга є книгою незалежно від форми". 
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В статье комплексно проанализированы главные 

аспекты проблемы формирования цены на электронные 

издания, в том числе: зависимость цены электронной книги 

от стоимости бумажного аналога, влияние государствен-

ной политики на процесс ценообразования, ценовые модели 

сотрудничества издателей и розничных продавцов элект-

ронного книжного контента, ценовые стратегии продаж 

электронных изданий библиотекам. Предложены оптималь-

ные пути построения взвешенной и приемлемой для всех 

игроков цифрового книжного рынка ценовой стратегии. 

The article comprehensively analyzes the key aspects of 

pricing for electronic publications, including: dependence price 

for the book value of the paper counterpart, the impact of 

government policy on the pricing, pricing model of cooperation 

of publishers and retailers of e-book content, pricing strategies 

sales of electronic books to libraries. A best ways to build a 

balanced and acceptable to all players in the digital book market 

pricing strategy. 

Надійшла до редакції 31 травня 2016 року 

РЕЦЕНЗІЇ 

Рецепція бібліографічного тексту 

Новітнє українознавство : 

бібліографія (1989—2015 рр.) / 

Упорядник О. Б. Ярошинський. — 

Київ : МП Леся, 2015. — 410 с. 

Довідкова література з ук-

раїнознавства збагатилася уні-

кальним виданням — "Новітнє 

українознавство: бібліографія 

(1989—2015 рр.)". Послуговую-

чись крилатим висловом про-

відного герменевтика ХХ ст. 

Г. Гедемара, праця О. Ярошин-

ського — це "сплавлення гори-

зонтів минулого і сьогодення", 

свідчення неперервності виборювання українцями права на 

майбутнє, досліджуючи, зберігаючи, формуючи науковий 

світ, явлений впродовж століть правічною українською 

мовою в термінах і смислах.  

Окреслений автором період — перші десятиріччя ук-

раїнської державності — позначений появою і утверджен-

ням нового покоління дослідників українознавства. Без до-

робку "метрів", які підбили підсумки багатолітніх україно-

знавчих студій різноманітних періодів (популярності, за-

непаду, переслідувань і заборон, відродження), без пошуків 

нових смислів тими, хто в ці роки піднімався слідом, маючи 

"власний голос", не настав би новий етап в українознавчій 

науковій сфері та не було б підстав означувати її біб-

ліографічно.  

Олег Богданович Ярошинський, автор видання, один із 

тих, хто "піднімається слідом", з господарською уважністю 

підходить до українознавчих розвідок минулих століть, а 

також праць учених зарубіжжя, сучасних дослідників, врахо-

вуючи методологічно-інтерпретаційні системи некласичного і 

постнекласичного типу науки.  

Доля подарувала Олегу Богдановичу 15 років науково-

дослідної роботи в Інституті українознавства, де він зміг 

відчути, осмислити всі трансформаційні процеси структур-

них реорганізацій закладу, зміни наукових напрямів до-

сліджень, наполегливі домагання введення українознавства 

в освітній процес; він був науковим редактором, упоряд-

ником багатьох видань інституту, зокрема і "Збірника 

наукових праць", організатором конференцій, семінарів тощо. 

© Усатенко Т., 2016 
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Дослідження, пізнання багатогранності українознавства з 

середини буття основної в державі інституції допомогли 

упорядкувати бібліографію не як відсторонену, зовнішню 

працю за певним установленим стандартом, а як особистісне 

прочитання професіонала, для якого думка кожного автора 

статті, тез, монографії, виступу важлива, бо зберігає дух й 

енергію нашого часу. 

Видання є результатом багаторічної діяльності: опра-

цьовано доступні для ознайомлення бібліографії з україно-

знавства, проаналізовано погляди на бібліографію новіт-

нього українознавства вчених М. Обушного, Я. Ісаєвича, 

В. Смолія, Я. Калакури та ін., наведено власне бачення 

укладача. В анотації зазначено, що основу становлять праці, 

"опубліковані співробітниками Науково-дослідного інсти-

туту українознавства та іншими дослідниками протягом 

1989—2015 рр.".  

Автор обрав наративний підхід викладу матеріалу, про 

що свідчить чітка підпорядкованість і взаємодоповнюва-

ність кожного компонента структури книги. Розповідь про 

новітнє українознавство укладач структурує за чотирма 

розділами: "Від упорядника", "Новітнє українознавство: біб-

ліографічний покажчик праць 1989—2015 рр.", "Іменний 

покажчик", "Покажчик видань". Кожен із них містить закін-

чену, але поєднану з іншими, інформацію. Текст видання 

становить цілісну розповідь про українознавство як специ-

фічну інтелектуальну практику пізнання, осмислену систему 

знань на межі ІІ і ІІІ тисячоліть, про фундаментальні основи 

українського буття, ментальні сутності, смисли, цінності у 

ставленні до Бога, духовного життя, природи, суспільства, 

про досвід у найширшому розумінні. Укладач фіксує різні 

акти комунікації авторів-дослідників: усні (конференції, се-

мінари), писемні, засвідчені в різних друкованих жанрах, ме-

діознавчі (радіо, телебачення, цифрові масові медіа) тощо. 

Найчіткіше наративний підхід виразний у вступній 

частині "Від упорядника. Новітнє українознавство: бібліо-

графічний вимір", де відданий, залюблений у великої ваги 

справу мислитель уболіває за кожен необачний крок, боляче 

переживає байдужість, упередженість до українознавства, 

переконує читачів, що "парадигма українознавства ще не 

вичерпала себе" (с. 7).  

Розглядаючи бібліографічну працю як наратологічний 

аналіз для масової інформації, акцентуємо увагу на тому, що 

укладач, ідучи за авторами, лише певною мірою торкається 

базисних теорій, які сьогодні творять інтелектуальний го-

ризонт гуманітарних, суспільних наук, що дають можли-

вість прочитання нашої класики і новітнього україно-

знавства з погляду герменевтики, феноменології, рецепції, 

нового історизму та інших сучасних теорій.  

Особливої цінності набуває дослідження, в якому 

укладач поставив за мету "зібрати всі наявні назви праць, що 

розкривали б сутність поняття "українознавство" (с. 7). Роз-

кодовуючи термін крізь призму відібраних назв-заголовків, 

автор не лише опозиціонує фольклорно-етнографічним, істо-

рико-культурним дослідженням українознавчої тематики, а 

й вичленовує з імперських, радянських гносеологічно-мето-

дологічних абстрактних, раціональних реляцій неупокорені, 

незагублені знання про українців, українство, Україну, про 

їхню історію, мову, природу, світ, родину, край, Батьків-

щину і бáтьківщину як найсвятішу, найвищу цінність, яка 

зберігається, інтелектуально осмислюється. Важливо також, 

що поціновуючи попередні термінології, якими означалося 

українознавство (українофільство, українолюбство, україно-

відання, пізніше україніка, україністика, українологія), О. Яро-

шинський проникає в суть обраного терміна, який відоб-

ражає український життєсвіт упродовж віків.  

У другому, хронологічно упорядкованому розділі (біля 

прізвища автора і назви теми його дослідження подано 

порядковий номер) зібрано багатоголосся законодавчих, прог-

рамових матеріалів, наукових праць, документів освітян-

ської, громадської, організаційної діяльності, що "розпо-

відають" про оновлення українознавчих досліджень, впро-

вадження їх в освіту, створення осередків українознавства в 

різних інституціях держави, незважаючи на упередженість, 

несприйняття, нерідко остракізм.  

Рецензоване видання є найкращим свідченням того, 

що у перші десятиліття української державності для 

розбудови національної освіти на українознавчих засадах 

створювалися програми, стандарти, підручники, навчальні 

матеріали, методичні розробки, проводилися конференції, 

форуми, зустрічі, семінари (у київському Будинку вчителя 

працювали семінари "Українознавство в освіті", "Школа—

родина" та ін.). Першу програму та методичні рекомендації 

до курсу лекцій "Вступ до українознавства" для ВНЗ, як 

зафіксовано в довіднику О. Ярошинського, було розроблено 

в Політехнічному інституті м. Києва 1990 р. (автор Г. Пе-

черна). Довідник містить відомості про підтримку україно-

знавства у технічних ВНЗ (123, 141), системі Інституту 

підвищення кваліфікації керівних кадрів освіти (155), се-

редніх навчальних закладах нового типу (186), дошкільних 

закладах (469), родинному вихованні дітей (373), націо-

нальній школі—родині (454), в освіті Києва (447), Львова 

(930), Івано-Франківська (440), Дніпропетровська (941), 

Харкова (436), Одеси (748) та інших міст. Йдеться в роботі й 

про інформаційні джерела для українознавства в глобальній 

комп'ютерній мережі Інтернет (315). Детально розроблялася 

методика вивчення: українознавство у професійній під-

готовці вчителя початкових класів (88), як виховний засіб, у 

формуванні патріотизму військових моряків України (107), 

офіцерів-патріотів МВС України (187), у вивченні філософії 

(185), екології (456), математики (482), зарубіжної літера-

тури (536) та інших предметів і дисциплін. Під номером 72 

подано матеріал "Освітньо-наукова політика Верховної Ради 

і розвиток українознавства" за 1993 р.; обговорювалися 

питання про "Роль "четвертої влади" у розвитку україно-

знавства" (95), "Українознавство в розбудові держави" 

(179) та ін.  

Варто відзначити ентузіазм директорів київських шкіл 

Л. Яресько (334), Є. Демченко (379), педагогів цих закладів 

Т. Якшиної (513), Т. Антонюк (566), керівника райвно 

м. Баштанка Миколаївської обл. М. Гриценко та багатьох 

інших освітян міст і сіл усіх областей України, про яких 

розповідає видання. На жаль, зниження уваги працівників 

керівних органів до українознавства негативно позначилося 

на впровадженні цієї дисципліни в освітній процес. Донині 

самовіддано зберігають, розвивають українознавчий напрям 

в освіті на Буковині Т. Мінченко (658, 2020), Л. Мафтин 

(859, 2032) та інші педагоги.  

Наукові дослідження українознавства впродовж остан-

нього тридцятиліття, зафіксовані в бібліографії, свідчать про 

багату спадщину: пошуки нових орієнтирів, підсумки зроб-

леного, осмислення реалій кризової культури, збереження 

традицій, зокрема й основ класичної методології, прорив до 

епістемології та гуманітаристики, постколоніальних студій 

тощо. Принципова важливість напряму філософсько-науко-

вих досліджень українознавства в новітній час настільки 

важлива, що потребує окремого дискурсу.  

Особливу цінність становить останній розділ "По-

кажчик видань", який оповідає про "Книжкові видання": 

"Довідкові" (енциклопедичні, інформаційні, бібліографічні, 

хрестоматії), "Монографічні", "Навчальні" (програми, під-

ручники, посібники), "Автореферати", "Збірники праць" (ви-

брані твори, однотомні тематичні випуски, продовжувані 

збірники наукових праць), "Матеріали конференцій" (прог-

рами, тези доповідей), "Журнальні видання", "Газетні видання".  
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Колосальна багаторічна копітка дослідницька робота 
О. Ярошинського в царині джерельної бази зберігає думку 
часу, енергію пробудження, укорінення українцями свого 
життєсвіту, відображає глибинну інтелектуальну працю ук-
раїнської громадськості сучасності: мислителів, філософів, 
учених, освітян (педагогів, управлінців), письменників, жур-
налістів, видавців, батьків. Особливо активно пропагували 
українознавчі проблеми газети і журнали перших десятиліть 
незалежності. Здійснена робота свідчить про усвідомлення 
автором важливості теми, здатності її осмислити й розкрити, 
а це покладає на О. Ярошинського зобов'язання розширити, 
збагатити, оновити й уточнити розпочате дослідження. При-
свята "Усім подвижникам сучасного українознавства", яка 
розпочинає книгу, закликає до праці, автора — насамперед.  

Тож окремі зауваги і побажання спрямовані на май-

бутні роздуми. Важливо "розповісти" про українознавство з 

погляду проблем "нової інтелектуальної історіографії", по-

дати бібліографічний опис джерела, враховуючи швидко-

плинні новації стандарту його оформлення, розширити 

горизонти українознавчого сприйняття досвіду, збагатити 

дослідженнями світових наукових центрів, виокремити у 

багатющій спадщині українського народу життєствердні 

наскрізні смисли тощо.  

Підсумовуючи рецензію бібліографічного дослідження 

О. Ярошинського, констатуємо, що праця є вагомим здо-

бутком української гуманітаристики. Вона не лише узагаль-

нює українознавчий доробок, а й дає змогу поглянути на 

перспективу розвитку науки, ґрунтуючись на засадах "інте-

лектуальної історіографії", нового історизму, рецепції, 

когнітології, наративізму тощо. 

Тамара Усатенко, 

доктор педагогічних наук,  

провідний науковий співробітник Інституту 

педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України 
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Глобальна бібліометрика: концептуальна модель 

Обґрунтовано потребу побудови бібліометрики глобального виміру через створення та інтеграцію інтеропера-

бельних національних бібліометричних систем. Визначено доцільність вибору Google Scholar які базової бібліометричної 

платформи, а її онтологічної системи — для представлення галузей знання. Розглянуто підходи до створення інстру-

ментарію аналітичних обчислень для експертного оцінювання та прогнозування розвитку науки. Представлено інформа-

ційно-аналітичну систему "Бібліометріка української науки" як апробований національний сегмент глобальної 

бібліометрики. 
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У світі функціонує кілька десятків систем з науко-
метричним інструментарієм, однак жодна з них не є вичерп-

ним джерелом бібліометричних даних. Хоча різні бібліо-
метричні платформи укладають між собою угоди про обмін 

посиланнями, проте їхні потужності в цьому плані за-
лишаються обмеженими. Сьогодні найавторитетнішими є 

комерційні системи Web of Science корпорації Thomson 

Reuters [10] і Scopus корпорації Elsevier [9]. Вони мають, з 

одного боку, значні функціональні можливості (зокрема, 
аналітичні інструменти InCites і SciVal), проте з другого — 

недостатнє географічне, мовне, видове й тематичне індексу-
вання наукової продукції. Тому в окремих країнах (Китай, 
Іран, Іспанія, Росія та ін.) створюють національні бібліо-

метричні проекти [1; 4]. 
Потреби в такій кількості національних індексів не 

було б, якби існувала єдина система індексування наукових 
журналів. Міжнародні корпорації Thomson Reuters та Elsevier 

не ставлять завдання опрацювати всі видання. Їхня політика 
має на меті спонукати науковців світу до опублікування 

результатів дослідницької діяльності в певному колі, насам-
перед в англомовних журналах на комерційних засадах. Сис-

теми охоплюють обмежену частину наукової періодики — від-

повідно 12,5 і 21,5 тис. журналів. За даними бази даних Ulrich's 
Periodicals Directory, сьогодні у світі виходить майже 200 тис. 

наукових періодичних видань. Постає запитання: чи дає ви-
бірка з 22 тис. журналів вичерпну картину наукового світу? 

Потреба об'єктивного оцінювання результативності до-
слідницької діяльності вимагає створення бібліометрики 

глобального виміру — інформаційно-аналітичної системи, 

що забезпечить максимально повне покриття наявних науко-

вих ресурсів і надасть можливість отримати статистично 
достовірну картину стану світової науки. Розв'язання цього 

завдання вимагає передусім підготовки теоретико-методо-
логічної бази. 

Метою пропонованої публікації є розробка основних 

концептуальних положень глобальної бібліометрики на за-
садах створення інтероперабельних (здатних до взаємодії) 

національних бібліометричних проектів. 
Концептуальна модель бібліометрики глобального 

виміру має охоплювати систему вихідних положень, що ви-
значають:  

— базову бібліометричну платформу, яка дає змогу 
обробити максимально можливий потік світової наукової 

інформації; 
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